

2023年5月17日 星期三 今日8版 总第1841期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 宁夏扎实推进涉法涉诉信访案件化解和代理涉法涉诉信访案件工作

会议指出,各地各有关部门要自觉主动将司法救助工作、律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作融入服务保障党和国家工作大局之中,紧紧围绕中央和自治区安排部署,聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的目标要求,自觉提升政治站位、深化思想认识,主动担当作为,把推动这两项工作的高质量发展作为检验主题教育成效的重要抓手,切实发挥司法救助、律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件的积极作用,抓紧抓实抓细各项工作,确保惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

会议强调,各地各有关部门要着力压实责任,协同发力,齐抓共管,共同推动工作提档升级、提质增效。坚持落实责任,准确把握责任定位,加强研究部署,对基层工作中遇到的困难及时给予业务指导,提供政策保障;坚持问题导向,全面掌握本系统本地区工作短板弱项,拿出实招硬招,有力有效解决当前制度规定学习落实不够深入到位、部分政法单位司法救助不够积极主动等实际问题;坚持强化措施,认真落实新修订的《宁夏回族自治区司法救助实施办法》,细化工作措施,加强指导、调度、考核,全力推进工作取得新进展、迈上新台阶。

会议要求,各地各有关部门要着力提升工作质效,打破条线思维、惯性思维,树立大局观念、创新意识,创造性地开展工作。增强工作主动性,主动与同级财政沟通,及时纳入本级财政预算,确保同级财政资金保障到位;增强工作协同性,变“单兵出击”为“集团作战”,充分发挥各自职能优势,高效开展工作,保质保量完成各项任务;增强工作创新性,持续提升律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作的积极性、主动性,坚持运用法律、政策、经济、行政等手段,切实解决人民群众急难愁盼问题,推动案结事了、事心双解。

### 我在现场

#### 执法队员夜查偷钓人

本报记者 张剑波 文/图

“师傅,把竿子收了。禁渔期间禁止使用‘爆炸钩’钓鱼,禁止任何单位和个人收购、运输、储藏、销售在黄河非法捕捞的渔获物。”5月15日21时,银川市综合执法监督局、农业农村局、公安局食药环分局、兴庆区农业农村和水务局的15名执法队员在掌政镇政府集合,前往黄河银川段掌政镇水域进行夜查。

“我们接到群众举报,附近有非法捕鱼人员在作业。夜晚是非法捕鱼活跃期,非法捕鱼者通常认为此时执法人员都在休息,不少丝网捕鱼、地笼网捕鱼甚至电鱼者,在这片水域肆意妄为,破坏渔业资源和生态平衡。针对非法捕鱼者的心,我们选择这一时间段开展行动。”银川市综合执法监督局农业执法大队大队长马立钧说。

夜幕下一片漆黑,执法队员悄悄翻过一道防护网,徒步3公里来到靠近黄河边的一处河汊。左边是河道,右边是高低不平的河岸护坡,白天走都必须小心翼翼。周围看不到一丝光亮,执法队员只能靠听声音来判断非法捕鱼者的方向。半个小时过去了,执法队员走了很长一段路,目标依然没有出现,但是大家没有放弃。功夫不负有心人,23时许,在河湾里,执法队员发现第一批钓鱼人,两男两女钓了六七斤鱼。执法队员现场检查了钓鱼工具,并发放禁止非法捕鱼告知书,将所有鱼放生。

(下转02版)



劝离垂钓者 五月十五日 执法队员

## 大数据研判助推司法救助质效提升

新华社北京5月16日电 记者16日从最高人民检察院获悉,近年来,各地检察机关积极推动国家司法救助工作与大数据深度融合,探索构建司法救助大数据模型,基于大数据研判促进司法救助与社会救助协同发力,形成不同救助政策叠加效应,有效服务司法救助办案,满足人民群众更高需求,实现救助质量和效率双提升。

最高人民检察院16日印发第一批共5件大数据赋能类案司法救助典型案例,分别是:江苏省灌云县人民检察院依托司法救助服务乡村振兴实体化工作平台构建大数据模型赋能类案救助,浙江省乐清市人民检察院构建多元联动司法救助大数据模型赋能类案救助,浙江省磐安县人民检察院依托司法救助“一件事”平台构建大数据模型赋能类案救助,山东省单县人民检察院依托司法救助线索筛查应用平台构建大数据模型赋能类案救助,河南省许昌市魏都区人民检察院构建侵害人身权类司法救助大数据模型赋能类案救助。

(下转02版)

最高人民检察院16日印发第一批共5件大数据赋能类案司法救助典型案例,分别是:江苏省灌云县人民检察院依托司法救助服务乡村振兴实体化工作平台构建大数据模型赋能类案救助,浙江省乐清市人民检察院构建多元联动司法救助大数据模型赋能类案救助,浙江省磐安县人民检察院依托司法救助“一件事”平台构建大数据模型赋能类案救助,山东省单县人民检察院依托司法救助线索筛查应用平台构建大数据模型赋能类案救助,河南省许昌市魏都区人民检察院构建侵害人身权类司法救助大数据模型赋能类案救助。

(下转02版)

## 自治区高院专题调研环境资源审判工作 努力打造宁夏生态环境司法保护品牌

### 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(首席记者 马涛)5月16日,自治区司法救助领导小组暨律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作会议召开,总结2022年全区国家司法救助工作情况,研究2023年国家司法救助资金及律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件补助经费分配事宜。

会议指出,各地各有关部门要自觉主动将司法救助工作、律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作融入服务保障党和国家工作大局之中,紧紧围绕中央和自治区安排部署,聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的目标要求,自觉提升政治站位、深化思想认识,主动担当作为,把推动这两项工作的高质量发展作为检验主题教育成效的重要抓手,切实发挥司法救助、律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件的积极作用,抓紧抓实抓细各项工作,确保惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

会议强调,各地各有关部门要着力压实责任,协同发力,齐抓共管,共同推动工作提档升级、提质增效。坚持落实责任,准确把握责任定位,加强研究部署,对基层工作中遇到的困难及时给予业务指导,提供政策保障;坚持问题导向,全面掌握本系统本地区工作短板弱项,拿出实招硬招,有力有效解决当前制度规定学习落实不够深入到位、部分政法单位司法救助不够积极主动等实际问题;坚持强化措施,认真落实新修订的《宁夏回族自治区司法救助实施办法》,细化工作措施,加强指导、调度、考核,全力推进工作取得新进展、迈上新台阶。

会议要求,各地各有关部门要着力提升工作质效,打破

区,银川市西夏区镇北堡镇昊苑村砂坑,灵武市白芨滩国家级自然保护区,宁夏华御化工有限公司、宁夏蓝丰精细化工有限公司、宁夏明盛染化有限公司污染案修复现场,泾源县三关口矿区修复现场实地查看。

在石嘴山市大磴沟修复示范区,调研组听取贺兰山生态环境综合整治、林长制改革、国家公园建设等有关情况介绍,查看治理区清理整治和生态修复成效后指出,要准确把握新时代环境资源审判新任务、新使命,大力践行“两山”理念,坚持发展和保护并重、打击犯罪与修复生态并举,全面推进生态恢复性司法应用,实现山水林田湖草沙一体化保护,为建设天蓝、地绿、水清、

环境优美的美丽新宁夏提供有力司法服务与保障。

在宁夏华御化工、蓝丰精细化工、明盛染化公司污染案修复现场,调研组详细了解企业修复资金落实过程、治理成效与治理工作常态化开展情况,环境修复及保护工作对企业生产成本的影响,并与企业负责人就技改投资折抵补偿、生态效益折抵补偿等多元修复方式进行深入交流探讨。调研组指出,环境资源案件审理中,惩罚不是最终目的,目的是希望通过案件裁判督促企业依法依规经营,在抓生产的同时注重生态环境保护工作,促进企业绿色可持续发展。

看到泾源县三关口矿区治理和生态修复

## 全区公安机关第五届警察体育运动会落幕

本报讯(记者 丁丁)5月15日,全区公安机关第五届警察体育运动会在宁夏警官职业学院落幕。本届运动会是全区公安机关举办的最大规模、项目最多、参与范围最广的一届运动会。

从4月23日开始,来自全区公安机关的31支代表队800余名运动员,围绕足球、手枪应用射击等10个比赛项目展开激烈角逐。手枪应用射击赛场内枪声不绝于耳,十足的“火药味”让人热血沸腾。警务急救比赛比的就是时间和赛跑、与死神较量,为人民群众的生命安全保驾护航。无人机应用比赛中,选手们精神抖擞、操作娴熟,为观众呈现了一场紧张刺激、精彩绝伦的视觉盛宴。足球场上,参赛队员奋力拼搏,积极跑动,精彩瞬间不断,气氛异常热烈。

各项比赛井然有序,呐喊声、加油声不断,充分展现了“友谊第一、比赛第二”的体育竞技精神,展示了广大民警辅警较高的体育竞技水平和昂扬向上的精神状态。



警犬技能比赛中,银川市公安局代表队的警犬在训练。本报记者 丁丁 摄

## 发挥“外脑”作用 参与重大决策 银川市政府法律顾问当好法治“智囊团”

本报记者 杨秀丽

用,为政府依法行政助力,保障行政行为在法律框架内运行。

### 法律顾问参与成依法行政“必选项”

建立科学完善的法律顾问工作制度,使法律顾问的参与成为政府依法行政的“必选项”,让法律顾问在政府依法行政中真正发挥作用。

银川市出台法律顾问工作制度,明确法律顾问的工作流程、工作范围、工作职责,用制度保障法律顾问能够且必须参与政府文

件的起草、决策的讨论作出、具体行政行为的作出等环节,以及涉及法律执行、社会公共利益的其他事项处置过程,尊重法律顾问的意见建议,如“党政机关法律顾问玩忽职守、徇私舞弊的,依法依纪处理”“党政机关主要负责同志作为推进法治建设第一责任人,依照有关规定应当听取法律顾问的法律意见而未听取的事项,或者法律顾问认为不合法不合规的事项,不得提交讨论、作出决定”等。

(下转02版)

## 自治区劳动人事争议仲裁院: 争议全程调解 矛盾彻底终结

本报首席记者 马哲 文/图

“对这个结果我很满意,解决了我的实际困难,非常感谢仲裁院做了这么多工作。通过这件事,我认识到依法维权太重要了。”近日,劳动者贾某的劳动争议案件在自治区劳动人事争议仲裁院的主持下得到圆满解决,贾某脸上露出欣慰的笑容。

自治区劳动人事争议仲裁院相关负责人告诉记者,劳动者遇到的问题关系到自己的切身利益,且大多事实比较清楚,但解决起来却并不简单,如何有效解决问题,化解矛盾,对仲裁员来说是个“技术活”。近年来,自治区劳动人事争议仲裁院始终把人民群众急难愁盼的操心事、烦心事、揪心事放在心上,立足调解仲裁职能,倡导“全方位履职、多渠道服务”工作模式,通过对一桩桩争议的处理、一件件矛盾的化解,用实际行动诠释“情为民所系,权为民所用,利为民所谋”的真谛,赢得老百姓的充分肯定和普遍赞誉。2020年以来,该院处理劳动人事争议案件1900余件,年均结案率96%以上,高于全国平均数,接待群众来访及来电咨询48700余人次,无一起投诉,预防化解矛盾纠纷8700余件次,无一起反弹。



近日,在自治区劳动人事争议仲裁院的主持下,双方当事人达成调解,握手言和。

坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼

## 公安部公布网络谣言打击整治专项行动典型案例

新华社北京5月16日电 为有效净化网络环境,依法严厉打击网络谣言,公安部网安局部署开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。截至目前,全国公安机关网安部门共侦办网络谣言案件300余起,清理网络谣言信息7万余条,关停或禁言造谣传谣网络账号2000余个,并依法对造谣传谣网民进行查处。公安部16日公布打击整治网络谣言典型案例。

公安部网安局有关负责人表示,一些自媒体从业人员为吸粉引流、赚取平台补贴、增加广告收入和带货牟利,频繁借社会热点事件编造传播网络谣言,扰乱网络空间秩序,扰乱公共秩序,涉嫌违反治安管理处罚法有关规定;对于造成公共秩序严重混乱的,涉嫌构成编造传播虚假信息罪、寻衅滋事罪等犯罪。

江西公安机关查处曹某某编造涉“江西胡鑫宇失踪事件”网络谣言案。2022年11月以来,曹某某为吸粉引流,在网络平台频繁发布“胡鑫宇尸体是假的”“胡鑫宇家属被公安机关抓获”等谣言信息,累计点赞6万次、评论1万余条。江西宜春公安机关依法调查,曹某某对违法犯罪事实供认不讳。目前,江西宜春公安机关已对曹某某依法采取刑事拘留强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

安徽公安机关依法查处郁某某编造“烧烤摊打架致一死一伤”网络谣言案。2023年5月,郁某某为博取流量,在明知明光市中央广场露天烧烤摊邻桌之间发生纠纷,执勤民警现场及时调解处理,无人员受伤的情况下,在网络平台编造发布谣言信息,扰乱社会公共秩序。安徽滁州公安机关依法调查,郁某某对违法行为供认不讳。目前,安徽滁州公安机关依法对郁某某处以行政拘留的处罚,对其造谣网络账号采取关停措施。

上海公安机关依法查处孟某、张某等人为博取关注,在网络平台编造发布“上海某幼儿园有3名女教师卖淫被抓”谣言信息。相关谣言信息被大量转发扩散,扰乱社会公共秩序。上海公安机关依法调查,孟某、张某等对违法犯罪事实供认不讳。目前,上海公安机关已对孟某、张某等采取刑事强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

贵州公安机关依法查处宋某某编造“14岁女孩被强迫结婚”网络谣言案。2023年5月,宋某某为博取关注,在网络平台发布一段结婚现场视频并在回复网民评论时编造“事件发生在贵州毕节七星关区,父母将14岁女孩嫁人”谣言信息。随后相关谣言信息被大量转发扩散,扰乱社会公共秩序。贵州毕节公安机关依法调查,宋某某对违法行为供认不讳。目前,贵州公安机关已对宋某某采取刑事强制措施,对其造谣网络账号采取关停措施。

宁报集团新闻职业道德监督热线  
0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办

宁夏法院单独出版 律师函告

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办

